新華社發表述評:立短謀長擘畫燦爛前景

以習近平經濟思想指引發展實踐 中國經濟巨輪駛向光明未來

香港文匯報訊 新華社 17 日播發述評文章 《立短謀長擘畫光明未來——習近平經濟思想 引領新時代經濟工作述評之五》。1953年— 2025年,中國共產黨帶領中國人民,通過編制 實施十四個五年規劃(計劃),有力推動了經 濟社會發展、綜合國力提升、人民生活改善, 創造了世所罕見的經濟快速發展奇跡和社會長 期穩定奇跡。

2012年—2025年,圓滿完成「十二五」規 劃,編制實施「十三五」和「十四五」規劃, 謀劃編制「十五五」規劃,新時代的中國共產 黨人將中國式現代化宏偉藍圖接續鋪展在神州 大地上。

歷史又將翻開新的篇章。作為該系列述評的 最後一篇,文章強調,在以習近平同志為核心 的黨中央堅強領導下,以習近平經濟思想指引 發展實踐,全黨全國各族人民只爭朝夕、久久 為功,中國經濟巨輪在壯闊航程中駛向光明未

立短謀長,習近平經濟思想蘊含的重要方法 論,承載着一代又一代共產黨人以大歷史觀觀 照過去、現在和未來,在時間長軸上統籌當前 和長遠的戰略眼光與時代擔當。

習近平總書記指出:「從第一個五年計劃到

第十四個五年規劃,一以貫之的主題是把我國 建設成為社會主義現代化國家。」

黨的二十大確立了全面建成社會主義現代化 強國、實現第二個百年奮鬥目標,以中國式現 代化全面推進中華民族偉大復興的中心任務。 正在謀篇布局的「十五五」規劃,將為新征程 上的關鍵5年擘畫藍圖。

2015年10月,習近平總書記在黨的十八屆五 中全會上提出創新、協調、綠色、開放、共享 的發展理念。「十三五」規劃以新發展理念為 主線謀篇布局,開啟關係我國發展全局的一場

5年多後,站在「兩個一百年」歷史交匯點, 習近平總書記為「十四五」乃至更長時期中國 經濟社會發展進一步指明路徑:「以推動高質 量發展為主題 | 「準確把握新發展階段,深入 貫徹新發展理念,加快構建新發展格局」。

中長期規劃,為大國發展錨定坐標、主軸和 方向。借由這個載體,黨的執政願景、發展構 想得以具象化,成為實踐的指南、行動的綱

治國理政一條重要經驗,也是中國特色社會主 義一個重要政治優勢。」習近平總書記一語道 明要旨, 蘊含着對中國長久發展之道的深沉思 考。

面向下一個5年,總書記強調:「謀劃『十 五五』時期經濟社會發展,必須準確把握『十 五五』時期的階段性要求」「要前瞻性把握國 際形勢發展變化對我國的影響」……觀大勢 謀大事、定大局的戰略眼光貫穿始終。

立短謀長,統一於以人民為中心的價值旨 歸。

2025年,謀劃下一個5年,總書記的牽掛溫 暖堅定,「要不忘初心,把造福人民作為根本 價值取向,堅持在發展中保障和改善民生,穩 步推動共同富裕」。

立短謀長,體現的是治國理政的科學方法。 大國治理,機杼萬端。既要「堅持全國一盤 棋」,也要「一張藍圖繪到底」。習近平總書 記強調:「科學的世界觀和方法論是我們研究 問題、解決問題的『總鑰匙』。」

中國式現代化是一個長期、系統的歷史性工 程。如何做好頂層設計,習近平總書記思考良 多:「需要深刻洞察世界發展大勢,準確把握 人民群眾的共同願望,深入探索經濟社會發展 規律,使制定的規劃和政策體系體現時代性、 把握規律性、富於創造性,做到遠近結合、上 下貫通、內容協調。」

放眼世界,制定中長期規劃並非中國獨有, 但像中國這樣能夠朝着既定目標持續制定實施 中長期規劃並取得巨大成功,則極為罕見。曾 有外國政要這樣評價中國的五年規劃:它一以 貫之的精細制定、強力執行,保障了中國經濟 社會持續穩定向好發展。

對於如何完善國家經濟社會發展規劃制度體 系,習近平總書記一直深入思考,並將之作為 國家治理體系和治理能力現代化的重要組成部 分統籌謀劃。

10月20日至23日即將在北京召開的黨的二 十屆四中全會,將審議《中共中央關於制定國 民經濟和社會發展第十五個五年規劃的建

習近平總書記強調,要緊緊圍繞新時代新征程 黨的中心任務,把「十五五」發展的目標任務和 戰略舉措規劃好實施好,確保基本實現社會主義 現代化取得決定性進展。

思想照亮征途,藍圖催人奮

中國經濟必將迎來無比光明燦 爛的前景。



當前「廣東製造」正加速向「廣東智造」轉型升級, 與港澳地區一橋相連的珠海市正逐步形成智能製造和新 興產業集群。據第六屆海外華文新媒體論壇發布的 《2025 · 珠海國際形象傳播報告》顯示,珠海「高新科 技製造業展示」成為焦點主題之一。香港文匯報記者 17 日至18日跟隨海外華文媒體團走訪珠海科技園區及相關 企業,了解到作為珠海製造標誌性企業的格力電器目前 擁有50項「國際領先」技術,並建有被譽為全球製造業 轉型標杆的「黑燈工廠」。珠海高新區的人工智能與機 器人產業規模也已突破 180 億元(人民幣,下同),預 計到 2027 年珠海智能終端產業規模有望突破 2.000 億

●文/圖:香港文匯報記者 方俊明 珠海報道

珠海以智能製造為抓手,推動傳統產業向高端化、智能化躍 升。香港文匯報記者在走訪珠海格力電器時了解到,從支撐大型 力持續推動自主創新,截至今年10月累計申請專利近13.53萬 件,並獲評50項「國際領先」技術認證。目前,新一代格力空調 產品正在珠海開展能效測試,搭載「AI動態節能科技」的機型能 造」邁向「智造」的生動體現。

同時,格力在珠海建設的「黑燈工廠」依託5G-A專網,通過工 業大腦智慧中心實現全流程數據貫通,從客戶訂單到成品出庫的 每一環節均在數字孿生系統中實時映射。其研發的工業互聯網平 台實現了關鍵軟件的國產化替代,在數控系統、智能傳感器等領 域打破國外壟斷。在無需人工干預、全年無休的「黑燈工廠」總 裝線上,每15秒即可下線一台空調,生產效率提升一倍,產品良 品率達到99.99%,為廣東乃至中國製造業的智能化轉型提供了經 驗與示範。

創新團隊最高可獲1億資助

數據顯示,珠海高新技術企業總量目前已突破2.950家,規模以 上高新技術企業對工業增加值的貢獻率超過70%。香港文匯報記 者在走訪珠海高新區金山軟件園時獲悉,今年新推出的「金山政 務AI一體機 | 集AI算力資源、政務辦公大模型與智慧辦公應用於 一體,實現了軟件、硬件、算力的全鏈路國產化。此外,以華發 智浩產業園、港灣1號科創園等園區為載體的新興產業,也正在 珠海高新區「聚鏈成群」。據統計,珠海高新區以約佔全市8%的 土地,聚集了珠海40%的上市公司和超四分之一的國家高新技術 企業,其中人工智能相關企業已突破140家。

據珠海市政府辦公室最新印發的《珠海市推動智能終端產業發 展行動方案》,到2027年,珠海智能終端產業規模擬突破2,000 億元,打造超過100個涵蓋智能家居、智能機器人、工業智能等 領域的典型應用場景,形成智能終端特色產業集群。同時,《珠 海市進一步促進科技創新若干政策(修訂)》也明確,將設立規 模為5億元的珠海市科技創業天使風險投資基金,並圍繞珠海重 點發展的戰略性新興產業和未來產業,對新引進的市級創新創業 團隊給予最高可達1億元的資助。

廣東加速「製造」向「智造」轉型升級 「黑燈工廠」15秒下線一台空調

珠海推動智能終端產業 2027年有望突破二千億



幣升 為機器人





用「真金白銀」加強與港澳科創合作

珠海市政府辦公室最新印發的 《珠海市進一步促進科技創新若 干政策(修訂)》提出了多項「真金白銀」的 措施,以加強與港澳科技創新合作。其中,支 持珠海企業與港澳高校、科研機構合作開展技 術研發,以事前立項的形式擇優給予專項資金 扶持,每個項目最高可達100萬元(人民幣, 下同)。同時,橫琴粵澳深度合作區也加強與 澳門的融合與成果轉化,推動「澳門研發+橫 琴轉化+珠海製造+全球市場」合作模式落地。

在珠海創辦人工智能科技公司的港青凌志 灏,帶領團隊入駐珠海時便獲得「創業大禮 包」,包括享受三年免租金和免物業服務費 的辦公場地、一年免租的人才公寓,並有專 人爲其全程代辦公司註册手續。其研發的首 個AI管家式跨境創業系統在一年內已擁有全 球超過6,000名試用用户。凌志灝説:「珠海

的高校科研資源爲我們的算法優化提供了關 鍵技術支持,比在香港降低開發成本近 50%。」他期待以珠海爲研發中心,廣州爲技 術樞紐,香港爲國際窗口,在三年內將自己 的跨境系統覆蓋東南亞及歐美市場。

琴澳互融推動成果轉化

在横琴粤澳深度合作區, 與澳門大學一水 之隔的珠海澳大科技研究院,則是澳門大學 在大灣區設立的首個產學研示範基地。「研 究院和企業共建的模式,既能推動科研成果 轉化,又能爲企業產品提供技術支持。在廣 東這塊科技創新的沃土上, 研究成果可以高 效轉化。」該研究院院長陳國凱表示,研究 院掛牌六年來已建立起四個國家級平台和六 大研發中心,累計承接項目超300項,總金額 超過2億元。

王偉中當選內蒙古自治區人大常委會主任

香港文匯報訊 據中新社報道,內 蒙古自治區第十四屆人民代表大會第 四次會議18日選舉王偉中為內蒙古自 治區人大常委會主任,選舉包鋼為內 蒙古自治區人民政府主席。

王偉中,漢族,1962年3月生,現 任中共第二十屆中央委員,內蒙古自 治區黨委書記,自治區人大常委會主 任、黨組書記,內蒙古黨校(行政學 院)校長(院長)。

包鋼,蒙古族,1969年5月生,現 任中共第二十屆中央候補委員,內蒙 古自治區黨委副書記,自治區人民政 府主席、黨組書記,呼和浩特市委書

鄭麗文當選中國國民黨主席

香港文匯報訊 據新華社報道,中 國國民黨18日舉行黨主席選舉,候選 人鄭麗文獲得65,122票,得票率為 50.15%,當選新任黨主席。

當天的投票從上午8時開始,下午 4時截止。據國民黨中央當晚公布的 計票結果,此次選舉有投票資格黨員 約33萬人,投票率為39.46%。其他5

名候選人的得票數依序為:郝龍斌 46,551票,羅智強13,504票,張亞中 2,486票,卓伯源1,944票,蔡志弘 260票。

天津 18 日 , 第 七 屆中國天津 國際直升機 博覽會迎來 首個公眾開放 日。圖為觀眾 在館內參觀。 文/圖: 新華社

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk